

### اخبار احمدیہ

دفعہ ۲۸ میں درج ہے حضرت امیر المؤمنین امیر اللہ نعیم العزیز کی صحت پہلے کی نسبت ابھی سے الحمد للہ لیکن درجہ حرارت قدر سے زیادہ ہی رہتا ہے۔ اجاب معنویاً اللہ تعالیٰ کی صحت کاملہ وجاملہ کے دروازے پر

**وزیر خارجہ پاکستان کی تقریر**  
لاہور ۲۸ مئی - پاکستان کے وزیر خارجہ آرتھر پوپدری نے مختلف اخبارات میں ۳۰ مئی (پورڈی) کو شام کے چھ بجکر ۱۵ منٹ پر تسلیم الاسلام کانج کے ہل میں "مسئلہ کشمیر کی آخری صورت حال" کے موضوع پر تقریر فرمایاں گئے۔ داخلہ فریڈ پائل ہوگا جو کانج کے دفتر سے مل سکیں گے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ  
اِنَّ اللّٰهَ لَکَ لَکَافٍ  
بِیَمٰنِہٖ اَنْ یَّجْعَلَ لَکَ  
مِنۡ کُلِّ شَیْءٍ قَدْرًا

تیلیفون نمبر ۲۹۴۹

# افضل

دشمنانہ

یوم شنبہ

۲۲ شعبان ۱۳۷۰ھ

۲۹ ہجرت ۱۳۵۳ھ - ۲۹ مئی ۱۹۵۱ء نمبر ۱۲۳

جلد ۳۹

شمارہ ۱۳

شمارہ ۱۳

شمارہ ۲۳

ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام  
مخبر تمام انبیین صلی اللہ علیہ وسلم  
"اللہ تعالیٰ نے تمام جمع کے لحاظ سے  
کئی تمام آنحضرت کے ایسے رکھ دیئے  
ہیں۔ جو خاص اس کی صفیں میں جیسا کہ  
آنحضرت کا نام محمد رکھا ہے۔ جس کا ترجمہ  
یہ ہے کہ نہایت ہی تعریف کیا گیا۔ سو یہ فائت  
درجہ کی تعریف حقیقی طور پر خدا تعالیٰ کی شان کے  
لائق ہے مگر علی طور پر آنحضرت کو دی گئی درجہ ۱۳۵۱

## ایشیا کے ایک کروڑ مزدوروں کی آزاد ٹریڈ یونینوں کی بین الاقوامی کنفڈریشن کی پہلی ایشیائی علاقائی کانفرنس کا افتتاح

کو اچی ۲۸ مئی - آج یہاں پاکستان کے وزیر محنت مشر۔ اسے ایم مالک نے آزاد ٹریڈ یونینوں کی بین الاقوامی کنفڈریشن کی ایشیائی علاقائی کانفرنس کا افتتاح کرتے ہوئے کہا پاکستان میں تمام ٹریڈ یونینوں کو اپنی عام سرگرمیوں کو جاری رکھنے کی عام اجازت ہے۔ اس کانفرنس میں ایشیا کے ایک کروڑ مزدوروں کے نمائندے اور برصغیر شرکت کر رہے ہیں۔ ڈاکٹر مالک نے کہا ایشیائی طور پر ان یونینوں کے معاملات سے تعلق رکھنے کے لئے مرکزی حکومت نے ایک ادارہ قائم کر رکھا ہے۔ اور پاکستان کی حکومت ٹریڈ یونینوں کے لئے ایک کنفیڈریشن کی حمایت کرے گی۔ کیونکہ ان کے اصولوں کا ذکر پاکستان کی قرارداد مقاصد میں پہلے ہی سے ہے۔ اور کہ جس طرح کنفیڈریشن ہر قسم کی مطلق العنانی کے فائدے پر یقین رکھتی ہے۔ اس طرح پاکستان کی قرارداد مقاصد کے رو سے ہر پاکستانی کو بالکل آزادی حاصل ہے۔

**بین الاقوامی عدالت انصاف کو ایران کے مسئلہ تیل بچت کرنا اختیار نہیں**  
طهران ۲۸ مئی - آج ایران کے وزیر خارجہ نے ایک تاریک بین الاقوامی عدالت انصاف کے نام بھیجا ہے۔ جس میں کہا گیا ہے کہ عدالت مذکورہ ایران کے اپنی تیل کی صنعت کو قومی ملکیت بنا لینے کے مسئلے پر بچت کرنے کا مجاز نہیں ہے۔ ایک اچھے اطلاع کے مطابق برطانیہ کے مروجہ اقدام سے جو قانونی صورت حال پیدا ہوئی ہے، اس پر غور کرنے کے لئے ایران نے چھ ماہین تاؤن کو دست دردی ہے۔ جن میں سے ایک نے امریکاس کا اظہار کیا ہے کہ شائد ایران کو بھی جو اپنی طور پر ہیگ کی بین الاقوامی عدالت انصاف میں دعوتے دار کرنا پڑے۔ آج ایران میں پاکستانی سفیر مشر غضنفر علی خان نے بھی بعض مشترکہ مقدمات سے متعلقہ امور پر وزیر اعظم ڈاکٹر محمد مصدق سے ایک گفتگو تک ملاقات کی :-

### مختصر وادع

نئی دہلی ۲۸ مئی - آج ہندوستان وپاکان کے وزیر نے خزانہ کے پھر دونوں سکول کے تصفیہ طلب مالی معاملات پر بحث کی۔ دونوں طرف سے فوڈ کے بعض دیگر ارکان نے بھی اس بحث میں حصہ لیا۔ واشنگٹن ۲۸ مئی - امریکی محکمہ قراعت کے اندازے کے مطابق اس سال دنیا کی فصل چاول کی پیداوار میں پچھلے سال کی نسبت تین ارب پونڈ کا اضافہ اور پاکستان کی چاول کی پیداوار میں ایک ارب بارہ کروڑ پونڈ کی پیداوار کا اضافہ ہوگا۔

آپ نے تقریر جاری رکھتے ہوئے کہا پاکستان اس وقت معاشری قیمر اور اقتصادی ترقی کے کار عظیم میں لگا ہوا ہے۔ وہ معاشری حیثیت اور اقتصادی زندگی کے لئے ایک نہایت ہی سازگار معاشرے کی تقریر میں محدود ہے۔ جس میں ہر شخص کو حصول عدل و انصاف کا یگانا حق حاصل ہو۔

کانفرنس نے پاکستان کے مشرفین احمدی تجویز پر ہندوستان کے مشر اسے۔ این۔ جوشی کو کانفرنس کا صدر منتخب کیا۔ آپ کے بورڈنگ کے سرٹیفکا اور کوریا کے چونگ جگ ان نائب صدر اور پاکستان کے مشرفین کو کانفرنس کے سکریٹری منتخب ہوئے۔

مشرفین نے انتخاب کے بعد اپنی صدارتی تقریر میں کہا کہ ایشیا کے مزدوروں کے گمراہ زندگی کو بترک کرنے کے لئے بعض نہایت ہی دلیرانہ قدم اٹھانے ضروری ہیں گے۔ آج کانفرنس کے جنرل سیکرٹری نے ایشیا اور مشرق بعید کانفرنس کے علاقائی سکریٹریٹ کے قیام کا خاکہ پیش کیا۔ جس پر کل کے اجلاس میں غور ہوگا۔ اور دوسرے عالمی کانفرنس میں آخری اور قطعی شکل دے دی جائے گی۔ جو چار جوائن کو میلان (اٹلی) میں منعقد ہوگا۔

کوئٹہ ۲۸ مئی - بلوچستان کی اصلاحاتی تحقیقاتی کمیٹی کے سرورڈ ڈاکٹر محمود حسین قریشی نے بتایا کہ کمیٹی نے اپنی رپورٹ کا مسودہ تیار کر لیا ہے

### برطانیہ سے پاکستان کی تجارت

لنڈن ۲۸ مئی - برطانیہ تجارتی بورڈ کے ممبرانہ اعداد و شمار کے مطابق اس سال پہلے ہی میں برطانیہ نے پاکستان سے ۶۱۷۱۳۰ پونڈ کا سامان درآمد کیا۔ یہ اعداد و شمار کے پہلے سہ ماہی کے اعداد سے ۴۵ لاکھ پونڈ زیادہ اور ستمبر کے مقابلے میں دو گونہ ہیں۔ اس طرح پہلے سہ ماہی میں پاکستان کو پہلی برطانیہ برآمد ۱۱۱۱۰۵۱۹ پونڈ کی ہوئی۔ جو گزشتہ سال کی سہ ماہی سے ۳۳ لاکھ پونڈ اور ستمبر کے اس عرصہ کے مقابلے میں ۲۰ لاکھ پونڈ زیادہ ہے۔ پاکستانی برطانیہ میں سب سے حیرت انگیز امانت عام ان کی برآمدیں ہوا جو کہ زبر نظر عرصہ میں ۲۸۶۸۰۶ پونڈ کی برآمد کی گئی۔ گزشتہ سال اس مدت میں ۶۵۰۰ پونڈ کا ان برآمد کیا گیا۔

### غازی گھاٹ کا کشتیوں کا پیل توڑ دیا گیا

لاہور ۲۸ مئی - غازی گھاٹ کشتیوں کا پیل غلط طور پر اور ڈیرہ غازی نجاں کے اضلاع کو آپس میں ملاتا تھا اسے اب دریائے سندھ میں پانی بڑھنے کی وجہ سے توڑ دیا گیا ہے۔ یہ پیل تقریباً ساڑھے سات سال تک عرصہ طور پر کام دیتا رہا ہے۔ اب سے صبح کے وقت غازی گھاٹ سے ڈیرہ غازی نجاں کو ایک سینٹر جایا کرے گا۔ اور اسی وقت ڈیرہ غازی نجاں سے ایک بڑا موٹر لائنج غازی گھاٹ کو چلا کرے گا۔

### مسلم لیگ کے مخالفان قتل نہیں گے

پشاور ۲۸ مئی - آج یہاں سرحد مسلم لیگ کے صدر خان عبدالقویم خان نے بتایا کہ سرحد کے آئندہ علم انتخابات میں مسلم لیگ کے ٹکٹ پر انتخاب ہونے کے لئے نظر سے ہونے والے امیدواروں کو ٹکٹ پاکستان مسلم لیگ کے صدر مشرف علی خان قسیم کریں گے۔

خالص سونے کے بہترین زیورات

# فرحت علی جیولرز

۳۹ - کمرشل - بلڈنگ - مال - روڈ - لاہور



# تعلیم الاسلام کالج کے متعلق حضرت امیر المومنینؑ کا ارشاد

ہر وہ احمدی جس کے شہر میں کالج نہیں وہ اگر اپنے لڑکے کو کسی اور شہر میں تعلیم کے لئے بھیجتا ہے تو کمزوری ایمان کا مظاہرہ کرتا ہے۔ بلکہ میں کہوں گا کہ ہر وہ احمدی جو توفیق رکھتا ہے کہ اپنے لڑکے کو تعلیم کے لئے قادیان (حال لاہور) بھیج سکے۔ خواہ اس کے گھر میں کالج ہو۔ اگر وہ نہیں بھیجتا اور اپنے ہی شہر میں تعلیم دلاتا ہے تو وہ بھی کمزوری ایمان کا مظاہرہ کرتا ہے۔

پرنسپل تعلیم الاسلام کالج لاہور

## جلسہ عربی تعلیم الاسلام کالج لاہور

مولانا ابوالعطاء صاحب جاندوہی پرنسپل جامعہ اسلامیہ لاہور مکانات العربیہ قادیان پاکستان کے موصولہ پر عربی زبان میں مورخہ ۱۴ مئی ۱۹۵۱ء بروز جمعرات ۶ بجے شام کالج ہال میں تقریر فرمائی۔ پروفیسر محمد العزیز اور پرنسپل کالج لاہور صدارت فرمائی گئی۔ عربی نسخے والے احباب کو دعوت دی جاتی ہے۔ کہ وہ تشریف لاکر مجلس کی رونق کو بڑھائیں۔

سیکرٹری مجلس عربی تعلیم الاسلام کالج لاہور

## حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک صحابی کی وفات

نبیائت انھوں سے لکھا جاتا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے ایک بڑے صحابی حضرت شیخ عبدالرشید صاحب سابق امیر جماعت احمدیہ تھے۔ ان کا والد ماجد ڈاکٹر محمد یعقوب خان صاحب ریویسپتال ۲۷ مئی کی صبح کو لاہور میں وفات پائی۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ آپ کی لاش کو بعض ندرتین رتبہ لے جایا گیا۔ حضرت امیر المومنین ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز نے باوجود ساری طبیع نماز جنازہ پڑھائی۔ آپ غریب سے جنازہ تاج بیاڑھے۔ احباب دعا فرمائی کہ خدا تعالیٰ آپ کو جو رزق رحمت میں ملے دے۔ آپ کے درجات کو بلند فرمائے اور آپ کے پسماندگان کو میر جلیل عطا فرمائے۔ آمین

## میرٹک پاس واقف زندگی طلباء کو توجہ کریں

یرواگ نتیجہ نکل چکا ہے۔ لہذا ایسے طلباء جنہوں نے خود زندگی وقف کی ہوئی ہے یا ان کے والدین نے نہیں وقف کیا ہوا ہے وہ خودی طور پر مندرجہ ذیل امیور سے استفادہ فرمادیں اور اطلاع دیں۔ تاکہ ان کے مستقبل کے متعلق سیدنا حضرت امیر المومنین خلیفۃ المسیح الٰہی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی ہدایت کی روشنی میں تحریک جدید کے ماتحت پروگرام مرتب کیا جائے۔ چند دنوں کے بعد طلباء کو اسٹریٹیز اور ڈاکٹری محاذ کے لئے رتبہ بلایا جائے گا۔

(۱) نام (۲) والد کا نام (۳) پتہ (۴) مضامین کیا تھے سائنس یا اردو (۵) نمبر حاصل کردہ (۶) ان کے والدین کا ان کے متعلق آئندہ پروگرام وغیرہ۔ نامب دکی الدیوان تحریک جدید رتبہ

## زمیندار جماعتوں کے عہدیداران کی توجہ کے لئے نہایت ہی ضروری اعلان

اس وقت فصل ریح نکل رہی ہے اس لئے امیر باپینڈیٹ سیکرٹری ہال اور خالصین جماعت کے ذمہ داران کو وصولی چوہہ کے لئے پوری جدوجہد کریں۔ اس فصل پر چوہہ کی وصولی کا زیادہ انحصار ہے۔ اس لئے چوہہ داران اور خالصین جماعت کا ذمہ ہے کہ وہ اٹوٹھنہ یوم حصا دہ کے ماتحت ہر ذمہ دار سے اس کی فصل کی آمد کے مطابق بموجب اس کے وعدہ کے وصولی کی کوشش فرمائیں اور خدا تبارک و تعالیٰ سے دعا ہے۔

جہاں وصولی فصل دار نظام ہے وہاں کے امرا کو بھی فرض ہے کہ وہ جماعتوں میں جہاد و جدوجہد پینچ کر عہدہ داران کو تائید کریں کہ پوری وصولی کا وقت ہے۔ اس سے پورا فائدہ اٹھا جا سکے اور جماعت کے ذمی اثر اصحاب کو روزانہ کی صورت میں سے جائز تمام احباب سے وصولی کا انتظام فرمائیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے وہ دن جلد آنے والے ہیں۔ جب اس سلسلہ میں امیر و ممبرین جو حق و درون مثال ہو گئے اس وقت قربانی کی وہ قدر و قیمت نہ ہوگی جو اب ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں کہ اس وقت ایک سونے کے پہاڑ دینے کی بھی وہ قدر و قیمت نہ ہوگی جو اب خدائے ہر

# انہدام مسجد سمندری کے متعلق جماعت ہائے احمدیہ کا غصہ

جماعت احمدیہ خانبہال ۲۵ جون ۱۹۵۱ء کو نماز جمعہ جماعت احمدیہ خانبہال کا جلسہ منعقد ہوا۔ اور مندرجہ ذیل رپورٹیشن اتفاق رائے سے منظور ہوئی۔

(۱) یہ کہ سمندری ضلع لاہور میں جو جماعت احمدیہ کی مسجد احرار نے جلائی ہے اور احمدیوں کو زخمی کیا ہے اور وارنٹ پب اکٹھا کر کے گئے ہیں جماعت احمدیہ اس بدترین فعل کے خلاف سخت علم و غصہ کا اظہار کرتی ہے۔ اور گورنمنٹ عالیہ پاکستان سے استدعا کرتی ہے کہ ایسے سفاکانہ افعال کے لئے احراہوں کو مرید ہمت دینا اس غم کے لئے نہایت مہذب ہے۔

(۲) جماعت احمدیہ خانبہال ان افسران ضلع لاہور کا شکریہ ادا کرتی ہے۔ جنہوں نے موقعیہ پہنچ کر اپنی فرض شناسی کا ثبوت دیا اور فتنہ و فساد کی آگ کو ٹھٹھے سے روکا۔ سیکرٹری جماعت احمدیہ خانبہال ضلع خانبہال

دارحواست دغار۔ جمال الدین صاحب خانبہال کو امدادہ صاحب کو جو عہدہ کے جوڑوں کے دورے سبب علی ہیں نیز ان پر ایک مقدمہ دائر ہے۔ احباب اہل دارہ کی محتاجی اور مقدمہ سے ہمت کی دعا فرمائیں

آج مورخہ ۲۵ جون کو جماعت احمدیہ کو جو ضلع لاہور کا ایک غیر معمولی اجلاس بعد نماز جمعہ روضہ صدارت چودھری عبدالعزیز صاحب پرنسپل ٹیٹا انجمن احمدیہ منعقد ہوا جس میں اتفاق رائے پاس ہوا۔ (۱) آجکل مجلس احرار ایک موجی سمجھی سکیم کے ماتحت جماعت احمدیہ پاکستان کے افراد پر یہ دہشت گردانہ طور پر مختلف جگہوں میں حملے کر رہی ہے اس پارٹی کی اصل عرفیہ پاکستان میں مسلمانوں کے درمیان انتشار پیدا کرنا ہے۔ چنانچہ اوکاڑہ اور راولپنڈی کے لچھو تازہ حملے لاہور اور سمندری میں مجلس احرار نے کئے ہیں۔ ان میں علاوہ جماعت احمدیہ کے افراد کو تکلیف دینے کے لئے سمندری ضلع لاہور میں احمدیہ مسجد کو بھی چند روز بوائے بری طرح مہیا کر کے جلا دیا گیا جماعت احمدیہ کو جوہ کام فرد احرار کے اس فعل کو نفرت کی نگاہ دیکھتا ہے۔

(۲) نقل رپورٹیشن کی ایک کاپی حضرت افسران بالا بھیج کر گذارش کی جائے کہ جلد سے جلا احرار کے اس خطرناک اقدام کا تدارک فرمائیں اور جماعت احمدیہ جیسی امن پسند جماعت کے صبر کو آزمانے کی کوشش نہ کی جائے۔

سیکرٹری امور عامہ جماعت احمدیہ کو جوہ

## جماعت احمدیہ ڈیرہ غازیخان

مورخہ ۱۸ جون نماز جمعہ جماعت احمدیہ ڈیرہ غازیخان دھننا خانہ کا فوری اور سرگامی اجلاس زیر صدارت جناب ملک عزیز محمد صاحب وکیل پرنسپل ڈیپارٹمنٹ جماعت احمدیہ ڈیرہ غازیخان منعقد ہوا۔ جس میں سمندری ضلع لاہور کے اس بوزنک واقعہ پر اظہار رنج و اہم کلمہ کیا گیا۔ جو حال ہی میں احراہی حضرات کی طرف سے مسجد احمدیہ سمندری کو جلا دینے اور اس میں حاضر بعض احمدی احباب کو زخمی کرنے اور مسجد کا ماسان ٹوٹنے کی صورت میں ظاہر ہوا۔ اس بارے میں ایک قرارداد پاس کی گئی جس میں احراہوں کے اس تازہ فوٹاک اقدام پر نہایت نفرت کا اظہار کیا گیا اور حکومت سے مطالبہ کیا گیا کہ وہ احراہوں کی اس حرکت شنیعہ کے خلاف سخت اقدام کرے۔

سیکرٹری جماعت احمدیہ ڈیرہ غازیخان

دہم سلسلہ کو ادا کرنے میں ثواب ہے۔ انسپکٹران نظارت بیت المال کا بھی فرض ہے کہ وہ اس معاملہ میں امراریہ پرنسپلٹ اور عہدہ داران مال کا ہاتھ بٹائیں۔ نظارت بیت المال رتبہ

## بقیہ ایڈیٹوریل

اس کے باوجود کہ رائے عامہ کے مطابق امراریہ کو ایس وٹھل دینا اصولاً مصلحت کے تحت خلاف عقلی۔ اس سے ایک فائدہ بھی ضرور ہوتا ہے۔ اور وہ یہ ہے کہ خود احراہوں اور حکومت پر بھی اب یہ ثابت اہم رہن اٹھیں چوگنی ہے کہ پاکستان کے تمام مسلمان احراہوں کو بھولے نہیں۔ اور وہ ان کی موجودہ نمائندہ ذہنیت کے متعلق بھی کسی غلط فہمی میں مبتلا نہیں وہ خوب جانتے ہیں کہ یہ "دہم" کی قیمت تک سیدھی نہیں ہو سکتی۔ اور ان کا وجود پاکستان کے لئے ہمیشہ خطرے کا موجب بننا رہے گا ماس لئے ان کے ساتھ مذاہرت سے پیش آنے سانیہ آستین میں پالنا ہے۔ ہمیں یقین ہے کہ حکومت اور خود امراریہ بھو اب اس حقیقت کو پا لگتے ہیں کہ پیر بخاری کی فساد طرازیوں کو متاثر نہیں چیک وقت کے سینہ سے زیادہ وقت نہیں دیتے۔ یہی وجہ ہے کہ پیر بخاری یوم شکر کو یوم تقاریر کے میں امراریہ کے لئے تو یوم تقاریر ہی ہے۔ مگر پاکستان کے لئے یہ واقعہ یوم شکر ثابت ہو جائے۔



# کیا ملک میں بد امنی پھیلانے کی اجازت دی جائیگی؟

احراروں نے ۲۵ مئی ۱۹۵۱ء کو پانچ سڑکوں پر پانچ بجے شام شہر میں جلوس نکالا۔ جس کا وہ ایک مدت سے بددعا کر رہے تھے۔ حکومت نے اس یقین سے کہ احزابی ملک میں ہر جگہ فتنہ و فساد برپا کر رہے ہیں اور یہاں بھی یقیناً کریں گے خاص طور پر پولیس کا انتہام کیا۔ اور جس راستہ سے جلوس گزرنا تھا۔ سڑکوں اور بازاروں میں دو روہ پولیس کا پہرہ لگا دیا۔ اور جلوس کے ساتھ مسلح پولیس کی دو لاریاں بھی لگا دیں۔

ہیں۔ تو انتخابات میں مندرجہ بالا قسم کی بد امنیاں اور یوم تشکر کے نام پر فرقہ دارانہ طبعی بازی امن عامہ اور حکومت کے لئے تشویشناک ہے۔ پبلک جبران ہے کہ حکومت ایسے شریک عناصر کے خلاف کیوں تادیبی کارروائی نہیں کرتی۔ ہمارا مطالبہ ہے کہ حکومت ملک میں فرقہ دارانہ کشیدگی پیدا کرنے والے ہر گروہ کی مناسب روک تھام کرے۔ تاکہ مضبوط پاکستان میں کوئی گمراہی پیدا نہ ہو۔

ان الفاظ سے صاف و واضح ہوتا ہے۔ کہ یہ ذمہ دار مسلم لیگی زعماء احراروں کی وجہ بازی اور خاص طور پر جلوس کو امن عامہ کے لئے سمجھتے ہیں۔ خطرناک اور تشویشناک محسوس کرتے تھے۔ اور شہر کے امن پسند شہریوں کی صحیح ترجمانی کر رہے تھے۔ اس بات کی تائید یہ ہے کہ جلوس بحرمانہ ارادوں کے پیش نظر نکالا گیا تھا۔ اور شہر میں یہ مشہور تھا۔ اس حقیقت سے بھی واضح ہوتی ہے۔ جیسا کہ خود حکام نے بھی محسوس کیا ہوگا کہ جلوس کے ساتھ کوئی مسلمان شامل نہیں ہوا۔

اور انارکلی بازار جو اس وقت جب جلوس اس سے گزر رہا تھا عموماً اتنا بھرا ہوا ہوتا ہے کہ گندھا گندھا چیلتا ہے۔ سونا پڑا تھا۔ اور احراروں کے ڈر کے مارے لوگ خرید و فروخت کے لئے بھی اس دوران میں نہیں آئے اور جو چند لوگ موجود بھی تھے وہ جلوس پر آوازے کس رہے تھے۔ کہ پاکستان کے یہ پیشینہ غدار اب نے سوائے سوانا بھر کے مسلمانوں کو بھرانے چاہتے ہیں۔ یہ وہی تو ہیں جو کہتے تھے کہ ماں نے ایسا بیٹا ہی نہیں جانا جو پاکستان کی "پ" بھی بنا سکے۔ یہی تو ہیں جو ہمارا پاکستان کو کافر اعظم کہتے تھے۔ بعین یہ کہتے تھے کہ کیا یہ اسلامی طریق ہے۔ کیا یہ مسلمانوں اور اسلام کی۔ خلفائے راشدین صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کے لئے عظیم کی توہین نہیں ہے۔ کہ ہندوؤں کے دسہرہ یا یوں کی طرح سوانا نکالے جائیں۔ اور بھروسہ بھرنے جائیں۔ کیا یہ اسلامی ملک نہیں۔ ایک من چلنے تو یہ بھی کہہ دیا۔ کہ حکومت نے احراروں کو تھوڑی فوجی مظاہرہ کرنے کی اجازت کیوں دی ہے؟ ذرا مگر گولڈ میڈیٹی میں جب احراروں نے قریب دہی کے لئے ایک تصویر کو اسلامی دی۔ تو ارد گرد کے تمام مسلمان لعنت۔ لعنت پکار رہے تھے۔ اور کہہ رہے تھے کہ کیا یہ مسلمان ہیں؟ تو یہ! تو یہ!! یہ تو صریح بت پرستی ہے۔ کوئی مسلمان

جہاں تک اس خاص انتظام کا تعلق ہے۔ واقعی حکام شہر نے نہایت میدار مغزی کا ثبوت دیا۔ اور ہم کو یقین ہے کہ اس مکمل انتظام ہی کی وجہ سے احزابی اپنے بد ارادوں میں ناکام رہے۔ پولیس نے اس جلوس کو راستوں سے اس طرح گزرا جس طرح وہ اس قسم کے فتنہ پرداز لوگوں کو گزارنے کی مہارت رکھتی ہے۔ احراروں کا "یوم تشکر" کا یہ ڈھونگ امن پسند شہریوں کے لئے حکومت کے بے مثال انتظام کی وجہ سے واقعی "یوم تشکر" ہے۔ کیونکہ احزابی شہر بھر میں یہ پروپیگنڈا کر رہے تھے کہ وہ جلوس کے پردے میں اپنی فتنہ پردازی کا ضرور کتب دکھائی گئے۔

اس روز جس انتہام سے پولیس نے صبح ہی سے ہر جگہ پہرہ لگا دیا تھا۔ اس سے معلوم ہوتا ہے کہ حکام شہر اچھی طرح جانتے تھے کہ احزابی ضرور فتنہ پردازی کریں گے۔ اور احراروں کے ان بد ارادوں کی ان کو ضرور اطلاع میں پہنچ چکی تھیں۔ اس لئے جہاں حکام کو لاہور کے تمام امن پسند شہری شکر گزار ہیں وہاں انہیں طبعاً یہ شکایت بھی ہے۔ کہ جب حکام کو علم تھا۔ کہ یہ جلوس کسی نیک ارادے زمین نہیں ہے۔ تو انہوں نے ایسے خطرناک جلوس کی اجازت ہی کیوں دی؟

یہ بات کہ احزابی شہر بھر میں اپنے بد ارادوں کی تشہیر کر رہے تھے۔ اس پر سڑکوں پر اچھی طرح واضح ہوتی ہے۔ جو جس سربراہ وہ مسلم لیگی لیڈروں نے "یوم تشکر کی حقیقت" کے عنوان سے شائع کیا۔ اس پر سڑکیں۔ جو ان ممبرانہ مسلم لیگی زعماء نے شائع کی ہے۔

مندرجہ ذیل الفاظ خاص طور پر قابل غور ہیں۔ "جلس احزابی کھلے طور پر اعلان کر چکی ہے کہ اسکی تمام زعماء وادان ملت اسلامیہ حکومت پاکستان اور مسلم لیگ کے لئے وقت

یہ برداشت نہیں کر سکتا۔ یہ صوف دھوکا بازی ہے۔ احراروں کو کوئی دین مذہب نہیں۔ یہ پاکستان کے اب بھی ویسے ہی غدار ہیں۔ جیسا کہ پہلے تھے۔ اب بھی حکومت کو چاہیے کہ ان کو غیر پاکستانی شہری قرار دے۔ ورنہ کسی دن یہ ضرور پاکستان کو نقصان پہنچائیں گے وغیرہ وغیرہ۔

بے شک یہ باتیں "آزاد" "احسان" اور "زمیندار" جیسے طرفدار اور "زرخیزہ" اخبارات میں نہیں آسکتی تھیں۔ جنہوں نے جلوس اور جلسہ کو غیر ذمہ دارانہ طور سے اچھلا ہے۔ اور نہایت شرمناک حد تک مبالغہ آمیز سے کام لیکر تعداد بارہ ہزار اور دس دس ہزار بتائی ہے۔ حالانکہ خود زمیندار نے جو احزابی کذب بافیوں کا خاص کردار میں بردار ہے۔ "دروغوں اور حانظہ نہ باشند" کے مصداق اپنی اشاعت ۲۸ مئی کے دوسرے صفحہ پر جلوس کی تعداد کے بارہ میں اپنے جھوٹ کی تردید کر دی ہے۔ جہاں "دو ہزار احزابی رضا کاروں نے مولانا افتخار علی خان کو سلامی دی" کے عنوان سے ایک خبر شائع کی گئی ہے۔ حالانکہ "آزاد" نے اپنی اشاعت ۲۸ مئی میں جو ۲۶ مئی کو بازار میں آگیا تھا۔ سالار اعظم کا اعلان شائع کیا تھا کہ

"تمام رضا کار باور دی صبح دس بجے پمڈال میں جمع ہو جائیں۔ ایک جلوس کی صورت میں باغ جناح (لارنس گارڈن) میں پہنچیں گے"

ظاہر ہے۔ کہ یہ وہی جلوس ہے۔ جس نے افتخار علی خان صاحب کو سلامی دی۔ اب پبلک جبران ہے کہ اس خبر کے مطابق گذشتہ ۳۱ مئی والے باقی آٹھ یا دس ہزار احزابی رضا کار کہاں غائب ہو گئے۔ آخر کچھ تو نسبت ہونی چاہیے تھی۔ بارہ اپنی دس۔ دس نہیں آگئے۔ آٹھ نہیں چھ۔ چھ نہیں چار ہزار ہی رضا کار تو سالار اعظم کے حکم پر لیکے گئے۔ مگر حقیقت یہ ہے کہ یہ تمام کے تمام خیالی رضا کار تھے۔ ان تک یہ پیغام پہنچا کیے سکتا تھا؟

پھر "زمیندار" کہتا ہے۔ کہ یہ دو ہزار کا جلوس گیارہ بجے دفتر "زمیندار" کے آگے پہنچا تھا۔ اور "اس موقع پر سینکڑوں مسلمان جمع ہو گئے" گیارہ بجے مزاروں مسلمان اس سڑک پر کاروبار کے لئے پھر تے نظر آتے ہیں۔ مگر لوگوں کو اس جلوس کا شوق نظارہ "سینکڑوں میں ہی جمع کر کے رہ گیا۔ جلوس دہلی دروازہ سے چل کر زمیندار کے دفتر تک پہنچا تھا۔ اس سفر میں صرف سینکڑوں مسلمان ہی "زمیندار" کے دفتر تک جال کے دامن میں گھر گئے اس سے معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ لاہور کے مسلمانوں نے کتنی نفرت سے احزابوں کے جلوس کو محسوس کیا ہے۔ اور اس خطرناک مظاہرہ نے پبلک کے جذبات کو کس قدر مجروح کیا ہے۔ اور واضح ہو جاتا ہے۔ کہ مسلمان غدار احراروں کی شکل بھی دیکھنا پسند نہیں کرتے۔

ہم پھر اپنی طرف سے بھی اور لاہور کے تمام امن پسند شہریوں کی طرف سے بھی ان تمام حکام کا دل سے شکر یہ ادا کرتے ہیں۔ جنہوں نے ایسا اچھا انتظام کیا۔ کہ احزابی اپنے شیخ ارادوں میں بری طرح ناکام ہوئے ہیں۔ مگر اس کے باوجود انہیں ملنے لگی زعماء کو جنہوں نے مذکورہ بالا پوسٹر شائع کر کے حکومت کو پہلے ہی متنبہ کر دیا تھا۔ اور تمام امن پسند شہریوں کو لاہور کے نظم و نسق کے ذمہ دار ارباب حل و عقد سے یہ پوچھنا جائز حق ہے۔ کہ جب ذمہ دارانہ نظم و نسق کو یہ معلوم تھا۔ کہ یہ جلوس شہر کے امن کے لئے اتنا خطرناک ہے۔ کہ انہیں اتنا سخت انتظام کرنا پڑا۔

کہ جلوس کے راستہ میں دو روہ پولیس کھڑی کی گئی۔ جو یقیناً باہر سے بھی منگوائی تھی ہوگی۔ اور پبلک خزانہ پر بھی بار ڈال لگایا۔ اور امن پسند شہریوں کی ترمیم و تحویل بھی ہوئی۔ یہاں تک کہ وہ اپنے معمولی کام دھندے کے لئے بھی بازاروں اور سڑکوں پر آنے سے روک گئے۔ تو کیا اس سے بدرجہا بہتر نہیں تھا۔ کہ ایسا جلوس نکالنے کی سرے سے اجازت ہی نہ دی جاتی۔

بے شک حکام اور پولیس نے عملاً اپنا ذمہ لکھا تھا۔ ادا کیا۔ اور خدا کے فضل سے کوئی نامرغوب واقعہ ظہور نہ آیا۔ اس لحاظ سے ہم اور تمام امن پسند شہری حکومت کی بے حد تعریف ہی نہیں کرتے۔ بلکہ شکر گزار بھی ہیں۔ مگر ہم اور تمام امن پسند مسلمان اس بات کو سمجھنے سے قاصر ہیں کہ پہلے تو باوجود علم کے بحرمانہ ارادہ رکھنے والوں کو اپنے بحرمانہ ارادوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے کھلا موقع دے دیا گیا۔ اور پھر ان کو اپنے بحرمانہ ارادوں کو عملی جامہ پہنانے سے روکنے کے لئے اتنا مسرفانہ انتہام کیا گیا۔ آخر اس میں مصلحت کیا تھی؟ اگر تو یہ کوئی پولیس کی ہی سہل تھی۔ پھر تو بے شک یہ ٹھیک ہے۔ ورنہ میں ڈر ہے۔ کہ یہ سوال ہمیشہ تشنہ جواب ہی رہے گا۔

لاہور شہر میں اس ڈرامہ کے پس منظر کے متعلق عجیب چہ میگوئیوں ہو رہی ہیں۔ اور صاف صاف لفظوں میں کہا جاتا ہے۔ کہ اگر "قائد اعظم" زندہ ہوتے۔ تو احزابوں جیسے غدارانہ پاکستان کو یہ جرأت کبھی نہ ہوتی۔ کہ وہ اس طرح پاکستان میں اپنے شیخ ارادوں کی کھلم کھلا نمائش اور فوجی مظاہرہ کر سکتے۔ اور ایک اسلامی ملک میں محض دھوکا دینے کے لئے ایک تصویر کو سلامی دے کر صریحاً بت پرستی کا ارتکاب کر کے اسلام کے اصول و توحید کی مسلمانوں کی آنکھوں کے سامنے توہین کرتے۔ مسلمان اس لئے خون کا گونٹ پی کر رہ گئے۔ کہ احزابی بد امنی پھیلانے کے اپنے بد ارادوں میں کامیاب نہ ہو جائیں۔ اور نیک دل حکام کی انتظامی کارگزاری کے دامن پر دھبہ نہ آئے۔

(باقی دیکھو صفحہ ۱ پر)



# اشتراکیت یا اسلام

(گزشتہ صفحہ سے پیوستہ)

ذکر ممدودی غلام باری صاحب بیعت پر تفسیر جامعہ المشرقین

(۴)

اسلام اور اشتراکیت کے درمیان جو تعلق  
ماہر الاقتران نظر بہ اخلاق ہے۔ اسلام اخلاق  
ارتقاء کو زندگی کا مقصد قرار دیتا ہے۔ مختصر  
صلہ اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں -

”بعثت لاقم مکارم الاخلاق“  
کہ میری بعثت کا مقصد یہی ہے کہ میں  
مکارم الاخلاق کو مکمل کروں۔ مجھے خدا نے اس  
لئے بھیجا ہے تاکہ اخلاقی تدریوں کی میں تکمیل  
کروں اور اخلاقی تدریوں کا معیار اس قدر  
بلند ہو جائے کہ مسلم اخلاق خود دعا مانگا  
کو کہے۔

”اللهم اهدنی للاحسن الاخلاق  
لا یجهد فی الاحسنہا الا انت وحی  
سعی الاخلاق لا یقینی لیسبھا الا  
انت“

اسلامی معاشرہ میں اخلاق کو اتنی اہمیت  
دی کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا -  
مومن بدخلق نہیں ہو سکتا اور اللہ نے یہ بات تک  
اس کو اہمیت دی کہ بعثت کی ہی کہ مومن بدخلق  
بیتر ہے یا کہ فرعون اخلاق -

اسلام کا فلسفہ اخلاق یہ ہے کہ اسلامی اخلاق  
کی رہنمائی خود خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔ اخلاق کے  
احکام کو وحی الہی نے بیان فرمایا ہے۔ بے شک  
اخلاق فطرت کی آواز اور نیکار ہے۔ لیکن جہاں سے  
خدا کا حکم اس کے خلاف نہیں۔ ہاں بعض اوقات  
مخبر شدہ فطرت کی نیکار خدا کے احکام کے خلاف  
بھی ہو گی۔ لیکن اس میں کوئی شک نہیں کہ فطرت  
صحیحہ اور خدا کے حکم میں تضاد نہیں ہے۔ اسلامی  
فلسفہ اخلاق ہے -

## لیکن

اشتراکیت نظام میں فلسفہ اخلاق یا نظریہ اخلاق  
اسلامی فلسفہ اخلاق کے برعکس ہے۔ اشتراکیت  
کا فلسفہ اخلاق بھی الگ ہے۔ لیکن اس کا نتیجہ خدانگہا  
نہیں ہے۔ اور اگر الہی اس کی حدود مت کر نے  
دوائے نہیں ہیں۔ وہاں فلسفہ اخلاق اور اخلاق  
بھی ہیں کہ اشتراک انقلاب پھیلے پیوے جاے  
کسی طرح پھیلے۔

سرطان مذہبی سودیت کیوں نہ کم صفحہ ۲۴۸  
یہ لکھتے ہیں -  
”اگر کسی نے کہا ہے کہ کسی نے یہ سوال کیا

جب مقصد جدید ہے۔ جب اخلاق کسی طبقہ کے  
پیوستہ کے تابع ہوں گے تو اخلاق ہو گا کیا -  
یہی وجہ ہے کہ ایک روسی ادیب نظریہ اخلاق  
کی وضاحت یوں کرتا ہے کہ -

”میرے سامنے اگر ایک طرف اخلاق کو  
رکھ دیا جائے اور دوسری طرف یا چاروں  
کا ایک جوڑا ہو تو یا چاروں کے جوڑے کو  
اخلاق پر ترجیح دوں گا۔“

حقیقت یہی ہے کہ مذہب سے علیحدہ ہو کر  
اخلاق ایک نئی معنی چیز ہو جائے بغیر ذرا  
اشتراکیت کے اس فلسفہ اخلاق کے نظریہ  
کے ماتحت دیانت، عفو، صدق، حیا، - وفا کی  
کوئی قیمت باقی رہ جائے گی -

## (۵)

اسلام اور اشتراکیت کے درمیان یا چاروں  
فرق اور بنیادی فرق ایک بالآخری کے وجود  
اور اس کے انکار کا ہے۔ اسلام کا یہ نظریہ ہے  
کہ ہم عالم کا پید کرنے والا ایک خدا ہے فرمایا  
”وہو الذی اطلق کل شیء وھو خلق کم  
اول صراط والیہ ترجعون۔“

اس زمین و آسمان کا ایک ایک ذرہ اس کے  
حکم سے قائم ہے۔ بے شک اس میں بہت اصول  
کا سہا ہے۔ لیکن اس سارے نظام کی روح  
وہ بزرگ دیوتا ہے۔ فرمایا ”وان من  
شیء الا بسبح بحمدہ“ لیکن لا تفقھون

”سبحہم (یعنی اسرائیل کو ۵) خدا کی توحید  
کا اقرار مسلمان کے لئے شرط اول ہے۔ خدا  
کے تمام برگزیدہ انہی اسی لئے تشریف لاتے  
رہے تا دنیا سے اس کی توحید کا اقرار کروائیں۔

”وما امرنا الا لیعبد اللہ را احد  
اس مہرہ عالم کی اجازت کے بغیر اس کائنات کا  
ایک پڑوسی ہی جگہ سے نہیں مل سکتا۔ وہی  
ربوبیت کرنے والا ہے وہی رازق ہے۔ ان سب کا  
نقطہ مرکزی وہی ہے۔ اس سارے عالم کی جان وہ  
ہے اور اس کے بغیر یہ نظام حمد بے روح ہے  
ھوا لاول والاخر وھو الظاہر والباطن

تک اس کی مشیت ہے یہ کارخانہ قائم ہے اور  
جب وہ چاہے اس کی صفت ٹیٹ ڈکے گا -  
انسان اپنے اعمال کے لئے اس کے سامنے جوابدہ  
فحسبکم اما خلقناکم عبثاً وانکم علینا  
ترجعون (مومنون)

لیکن اشتراکیت کا فلسفہ مادیت ہے۔  
اس نظام میں خدا کے وجود کے لئے کوئی گواہی  
نہیں وہاں خدا ایک مجرم ہے جس نے اس معاشی  
بے انصافی کو پیدا کیا ہے۔ وہاں خدا جانوروں  
دماغ کی تخلیق ہے۔ وہاں خدا اولیام پستوں کے  
دماغ کا ایک ٹھیل ہے۔ اس دنیا کا سارا نظام

کہ ایک اشتراکی کا معیار نظریہ اخلاق کا یہ ہے  
جو اب ملا اس کا وہ طرز عمل جو اشتراکی  
سورما کی تعمیر میں کام آئے۔ تو اب اور وہ  
جو تحریک کا موجب ہو چکا ہو۔  
(۲) لیکن نے سودیت یونین کی نوجوان لیگ  
کی تیسری کل روسی کانگریس منعقدہ ۱۹۲۲ء میں  
فلسفہ اخلاق بیان کرتے ہوئے کہا -

”ہم ان اخلاقی مضامینوں کے منکر ہیں جن کی  
تبلیغ اور خدا طبعی کی طرف سے کی جاتی  
اور جو خدا کے احکام سے مستنبط ہوتے ہیں۔  
یعنی ہم جیسے میں کہ ہم خدا پر ایمان نہیں  
رکھتے۔ ہم اچھی طرح جانتے ہیں کہ ارباب  
کلیسا۔ زیندار۔ بورژوا۔ سب اللہ کے نام پر  
برنے کا دعویٰ کرتے ہیں۔ تاہم اپنے خاصا  
حقوق کی حفاظت کریں۔ ہم ان تمام اخلاقی  
مضامینوں کے منکر ہیں۔ جو اخلاق اور  
سے ماخوذ ہیں یا طبعی یا تصادم پر مبنی نہ  
ہوں۔ ہمارا ضابطہ اخلاق تمام و کمال تقاضا  
نظام اور ان کی ضرورتوں پر ہم اپنے ضابطہ  
اخلاق -

رکھتے ہیں۔ یہاں سماج عزیزوں اور مردوں  
کے نوجھٹوں اور سرمایہ داروں اور  
زمینداروں کی سرپرستی قائم ہے۔ ہمیں  
اس سماج کو تباہ کرنا ہے۔ ہمیں ان زمینداروں  
اور سرمایہ داروں کا تختہ الٹنا ہے۔ لیکن اس  
لئے تنظیم کی ضرورت ہے۔ خدا میں تنظیم  
نہیں پیدا کرتا۔ اس لئے ہم کہتے ہیں کہ وہ  
ضابطہ اخلاق جو انسان کی سماج باہر سے  
یا گیا ہو ہمارے لئے کوئی حیثیت نہیں رکھتا  
یہ ایک ڈھونگ ہے۔ ہمارا ضابطہ اخلاق  
پر قدرتی طبعی تصادم کے مفاد کے تابع ہے۔“

لیکن ان لیگن صفحہ ۲۴۸ تا ۲۵۰  
پس جب اخلاقی قدیں معاشی مقصد کے تابع ہوگی  
تو آپ غور فرمائیے۔ کہ عجمی اخلاقی کی چیز میں  
اسلام اپنی تبلیغ کے لئے صحیبت کی اجازت دیتا ہے  
کیا اسلام یہ کہتا ہے کہ اسلام کی اشاعت ہو لیا ہے  
چاہے کسی طریق سے ہو ہرگز نہیں۔ وہاں تو  
اصل روح اخلاقی استغدادی جن کو جلائیے  
کے لئے اسلام آیا (بعثت لاقم مکارم الاخلاق)  
ذکر اشتراکیت کی طرح ضابطہ اخلاق ہی کسی  
مخصوص گروہ کے مفاد کے تابع ہو اور ظاہر ہے کہ

اپنے آپ ہے۔ وہاں ما فوق الطبیعات کوئی شے  
نہیں ہے۔ اشتراکیت کے خالق (مزدور) سے  
۲ سالوں پہلے ہی نے والا خدا لرنڈ براندام (ادیساز  
بالڈ) اس نظام میں گھنٹوں سے گھنٹوں شکل  
مکروہ سے مکروہ تصور خدا کا ہے۔ ملاحظہ ہو  
”مذہبوں اور مذہبوں کے خالقوں کے گروہوں میں  
ہو اس پر سن روڈ کلکے۔ برائس اسٹیلز اور  
لیبن کی تقریروں کا مجموعہ ہے۔ اس میں صفحہ ۲۴  
یہ لکھا ہے -

”خوف نے خدا کو پیدا کیا۔ سرمایہ کی ہڈی  
قوت کا خوف۔ اندھی اس لئے کہ اس کا عمل  
عوام کی نظروں سے مخفی ہے۔ اسی قوت  
جو مزدوروں اور چھوٹے تاجروں کے لئے  
سر قدم پر ناگہانی اور غیر متوقع تباہی کا سبب  
بن کر ان کے سروں پر گداگرا۔ فائدہ کشی اور  
عصمت فروشی تک لغوت مسلط ہو سکتی ہے۔  
نوی فیر ۱۹۳۲ء کے کس کس ڈے کے ایک  
جلسوں کا نظارہ (یہ کتاب لیبن اور ایشیا کے صفحہ ۳  
پر یوں لکھتی ہے -

”میں نے دیکھا کہ نوجوان ایشیا نے  
آئیوں کو بگاڑ بگاڑ کر کاسکو کی سرکوں پر  
گاتے پھرتے ہیں۔ ایک نوجوان ایشیا  
کا ڈاکو ہی ہڑا پیچ رہا تھا (خدا (دو) کوئی  
چیز نہیں۔ اگرچہ تو مجھے سزا کیوں نہیں  
دیتا جس میں اسطے وہ لکڑیاں عورتوں اس  
کے اجسام میں صلیب کا نشان تباہیں شام  
کو تمام مذہبی خداؤں کے ذہنی تابوت یا  
اشٹن کے قریب نذر آتش لے گئے۔“

اس کے علاوہ تئیلوں میں خدا سے مذاق اڑایا  
جاتا ہے۔ اس کے لئے کوئی فیر کی ہی کہ ۲۴-۲۵  
ملاحظہ ہو وہ لکھتا ہے -

”بائشلیک تمام مذہبوں کو ایک خلاق عقل  
اور بے وقت کی چیزیں شمار تو ہیں۔ ان  
کے نصب العین کی ایک تصویر ہی متیل یوں  
دیکھتے ہیں۔ ان کی ایک تو مہدمز دور ہاتھ  
میں مقبوضا لے کر جوں۔ دیروں اور  
مسجدوں کو مہدمز کر کے آسمان کا رخ لے  
ہوئے ایک ڈبے پر چڑھ رہا ہے اور  
وہاں ایک سیماہ دیویس مزدور کو آنا دیکھ کر  
جا رہا ہے۔“

اس کے علاوہ ایک اسکول کی استانی کا دو  
ڈیوں اور چاکو ٹیٹ ملا مذاق پچھلے دنوں اپنے  
پڑھا ہو گا۔  
ایک سکول کی استانی سکول کے بچوں سے  
کہنے لگی تو خدا سے دعا کریں کہ اس ڈبے کو  
چاکو ٹیٹ سے بھر دے۔ جب بچے دعا کر کے  
(باقی صفحہ ۲۵)



”میں تیری تبلیغ کو زمین کے کناروں تک پہنچاؤں گا“ (اہام حضرت مسیح موعود)

# امریکہ کے طول و عرض میں اسلام کا پیغام

## اٹھارہ نومبالمیں کا قبول احمدیت

### جلسے لطیحہ لائبریریوں میں اسلامی کتب لیکچرز مباحثہ دورے

(سہ ماہی رپورٹ امریکہ مشن بابت فروری تا اپریل ۱۹۵۶ء)

(داؤد نکریم حیل احمد صاحب ناشر تبلیغ اسلام مہینہ واشنگٹن)

(۱)

خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سہ ماہی زیر پرورٹ میں امریکہ مشن کی مساعی روز افزوں ترقی پزیر رہی۔ امریکہ مشن کا حلقہ و عمل ایک وسیع رقبے پر ممتد ہے۔ جس میں ساڑھے تین ہزار میل کی مسافت میں نہیں مشن خدمت اسلام میں مصروف ہیں۔ اس لئے یہ ممکن نہیں کہ جملہ مساعی کی تفصیلی رپورٹ پیش کی جاسکے۔ ذیل میں مختصر خلاصہ پیش ہے:-

**مسجد فضل امریکہ:**۔ یہ مسجد جس کے قیام کو اب تک مشکل ایک ہی سال گزارا ہے۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے دن بدن رونق اور مشہوری حاصل کر رہی ہے۔ اور اس عظیم ملک کے دار الحکومت میں اسے اسلام کی نمائندگی کا مقام حاصل ہو رہا ہے۔ مسجد فضل امریکہ سے عرصہ زیر پرورٹ میں جو لٹریچر شائع کیا گیا۔ اس کی تفصیل حسب ذیل ہے:-

۱۔ پمفلٹ کمیونزم اینڈ لٹریچر ماہ کرلیسی۔

۲۔ مفسر حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح (ثانی) ایدہ اللہ تعالیٰ۔ یہ پمفلٹ پانچ ہزار کی تعداد میں شائع کر کے بیرونی ممالک کے علاوہ امریکہ

۳۔ اس سہ ماہی میں ایک رسالہ مصنف جو دھری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب *Moral Principles as the Basis of Islamic Culture* کے نام سے شائع کیا گیا۔ یہ رسالہ اہل علم اصحاب میں اسلام کی اخلاقی تعلیم کے پیش کرنے کے لئے نہایت مفید ثابت ہو رہا ہے۔ اور آہستہ آہستہ اسے دلچسپی لینے والے طبقہ میں پھیلا جا رہا ہے۔

۴۔ احباب کو اس خبر سے خوشی ہوگی کہ امریکہ مشن بفضلہ تعالیٰ سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہم العزیز کی مبارک اور بے نظیر تصنیف ”احدیت یا حقیقی اسلام“ کا تیسرا انگریزی ایڈیشن امریکہ سے شائع کر رہا ہے۔ کتاب کے انگریزی ترجمہ کی نظر ثانی کے بعد برس میں اس کے ابتدائی پرودے بھی تیار ہو چکے ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ اللہ تعالیٰ سے اگلے ماہ تک یہ کتاب چھپ جائیگی۔ اور تبلیغ اسلام کے لئے ایک مفید اور ضروری ہتھیار ثابت ہوگی۔

۵۔ عرصہ زیر پرورٹ میں امریکہ مشن کے دوسرے انگریزی مجلہ احمدیہ گزٹ کا بھی ایک نمبر شائع ہوگا۔ اس رپورٹ کے پیش کردہ دوسرے اخبار اور سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ اور مرکز اور بیرونی مشنوں کے متعلق خبروں کا خلاصہ دیا جاتا ہے۔ اور سہ ماہی احمدی احباب شوق اور جبینی سے اس کا انتظار کرتے رہتے ہیں۔ اور خطوط لکھ کر پوچھتے رہتے ہیں کہ آئندہ نمبر تک شائع ہوگا۔

تقسیم لٹریچر:- مندرجہ بالا لٹریچر کے علاوہ عرصہ

زیر پرورٹ میں سیدنا حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ تعالیٰ کی تصنیف منیف انٹروڈکشن ٹودی سٹڈی آف ہولی قرآن امریکہ کی تمام ریاستوں کی ڈیڑھ سو سے زائد مشہور اور قابل ذکر لائبریریوں میں رکھوائی گئی۔ ان لائبریریوں میں سے اکثر کی طرف سے اس کتاب کے حصول پر شکریہ کے خطوط موصول ہوئے۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے اس قدم کے نیک اثرات ابھی سے ظاہر ہونے شروع ہو گئے ہیں۔ اور ایسے جگہوں سے لوگوں کے خطوط اس کتاب کے لائبریری میں دیکھنے کے بعد موصول ہوتے ہیں۔ فالحمد للہ علی ذلک۔

صدر جمہوریہ مسٹر پروین کو ۱۰ اس سہ ماہی میں محترم ہدیہ تفسیر القرآن جلد ۲ جو دھری سر محمد ظفر اللہ خاں صاحب نے مسٹر پروین پر پبلیشنگ ڈیپارٹمنٹ میں تفسیر قرآن کریم انگریزی کی دوسری جلد پیش کی۔ جداول کے حاصل کرنے پر صاحب مذکور نے بہت شکریہ کا اظہار کیا تھا۔ اور دوسری جداول کے حصول کی خواہش کی تھی۔ جن پر محترم جو دھری صاحب نے عالیہ ملاقات میں یہ جلد پیش کی۔

**نمائش میں اسلامی لٹریچر:**۔ واشنگٹن کے قریب (Alexandria) ایک گزٹریا میں Brotherhood Week) ”ہفتہ اخوت“ کی تقریب پر جو مذہب کے مقدس لٹریچر کی نمائش کا انتظام کیا گیا۔ اس موقع پر اسلام کی نمائندگی کا بہن فخر ملا۔ اور کئی ہزار لوگوں نے اس نمائش میں اسلامی لٹریچر سے تعارف حاصل کیا۔

**اخبار واشنگٹن پوسٹ:**۔ واشنگٹن کے اخبار اور رسالہ پاتھ فائونڈر مشہور ترین اخبار واشنگٹن پوسٹ نے ایک ایڈیٹوریل کے دوران میں وہ فرسودہ ضرب المثل جس کی بنیاد کسی اسلامی ماخذ میں نہیں ملتی۔ یعنی اگر پہاڑ (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف ہمیں گیا۔ تو پھر (حضرت) محمد صلی اللہ علیہ وسلم) خود پہاڑ کی طرف چلے گئے۔ اسکا استعمال کیا۔ خاک رنے اخبار مذکور کو خط لکھ کر توجہ دلائی۔ کہ یہ ضرب المثل کسی متعصب مغربی مصنف کے لئے ناجائز اور اڑا ہے۔ اور چونکہ حقائق کے لحاظ سے یہ محض بے بنیاد ہے۔ اس لئے مسلمان رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اس قسم کے ذکر پر مجروح ہوتے ہیں۔ اخبار واشنگٹن پوسٹ نے خاک ر کا خط جنسہ شائع کیا۔ اس خط کو دیکھ کر امریکی رسالہ *Pathfinder* کا پاتھ فائونڈر نے تحقیق کی۔ کہ آخر اس مردود ضرب المثل کا ماخذ کیا ہے۔ اور اس پر نوٹ لکھتے ہوئے خاک ر کے خط کا ذکر کیا۔ اور پھر لکھا کہ درحقیقت اس ضرب المثل کو انگریز مصنف فرانسس میکن نے سو لہویں صدی عیسوی میں ایک مقالے میں استعمال کر کے شہرت دی جو اس نے ان سپانوی لوگوں سے حاصل کی۔ جو مانس میں مسلمانوں کے سڑ سے سات سو سال کے اقتدار پر

اپنے کین و نفرت کے جذبات کا اظہار کرنے کے لئے اسے استعمال کرتے تھے۔ گویا اس طرح سے رسالہ *Pathfinder* کے لئے اس امر کا اعتراض کیا گیا کہ واقعہ یہ ضرب المثل رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر محض افترا ہے۔ اور اسے تاریخی حقائق سے دور کا بھی واسطہ نہیں۔

ہسپانوی سفیر متعینہ؟ احباب کو علم ہے کہ برادرم امریکہ کو میمورنڈم جو دھری کریم الہی صاحب نظر مسیح امریکہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی معجزہ الازار تصنیف ”اسلامی اصول کی خلاصہ“ کا انگریزی ترجمہ میڈرڈ سے شائع کر رہے تھے۔ اور کتاب پریس سے نکلنے ہی والی تھی کہ حکومت اسپین نے اس کی اشاعت پر پابندی لگا دی۔ امریکہ مشن کی طرف سے اس خبر کے پڑنے پر پہلے وزیر تعلیم اسپین کو یاد کیا تھا۔ اب سفیر ہسپانیہ متعینہ واشنگٹن کو اس مسئلے میں تفصیلی میمورنڈم بھیجا گیا۔ جس میں اس پابندی کی تہمید و تشنہ کی کو واضح کر کے کتاب کی اشاعت کی اجازت کی درخواست کی گئی تھی۔ مذکور نے جواب لکھا ہے کہ اس نے ہماری گزارشات کو حکومت اسپین کے سامنے پیش کر دیا ہے۔ خدا کرے کہ اسپین کی حکومت اب صحیح قدم اٹھا کر سابقہ داغ کو دھو ڈالے۔

ملاقاتیں اور انکوائریز:- مسجد فضل امریکہ میں متعدد دانشمندانہ عرصہ زیر پرورٹ میں حصول معلومات کے لئے آتے رہے۔ ان میں سے پاکستانی احباب کے علاوہ قابل ذکر ایک تو مسٹر بیٹھن تھے۔ جن کے متعلق اوپر لکھا جا چکا ہے ایک یادوری جو *World Journal* سے *World Journal* چرچ سے تعلق رکھتے ہیں۔ دو دفعہ آئے۔ ہمارے ترک دولت ڈاکٹر محمد امر چولا کو لگو جو باقاعدگی سے ہماری میٹنگوں میں آ رہے تھے۔ اس دوران میں مزید تعلیم کے لئے ٹیکس سٹیل گئے۔ خاک ر مسٹر عبدالقادر محبت سکریٹری سعودی عرب سفارت خانہ سے بھی ملا۔ ایک پولینڈ کی خاتون مس زوراکر نٹسکی ہماری متعدد مجالس میں شامل ہوتی رہی۔ فلاڈلفیا سے ایک خاتون میٹنگوں میں خاصی باقاعدگی سے آ رہی ہیں۔ اس دوران میں جو انکوائریز آتی رہی۔ ان میں نہ صرف امریکہ کے خطوط تھے۔ بلکہ اس عرصہ میں مغربی افریقہ فلپائن اور انگلینڈ سے بھی خط تھے۔

**واشنگٹن مشن:**۔ یہ مشن خدا تعالیٰ کے فضل سے تدریج حوصلہ افزا ترقی کر رہا ہے۔ اس وقت بفضلہ بارہ اشخاص سمیت کر کے داخل سلسلہ ہو چکے ہیں۔ ہفتہ میں تین تربیتی تعلیمی اور تبلیغی میٹنگیں باقاعدگی سے منعقد ہوتی ہیں۔ چندوں اور دوسری جماعتی ذمہ داریوں میں پیش اب دوسری جماعتوں کے ساتھ دو تین بدوش حصہ لے رہا ہے۔ عرصہ زیر پرورٹ میں دوسرے نوا جمیوں کے علاوہ ایک نوجوان بھی جو جرمین میں مٹر جمین کے پونٹ کے سیکشن کپٹن ہیں۔ اور دو اور جرمن زبان کی اچھی خاصی استعداد رکھتے ہیں۔ شائع ہوئے



# یا مسیح الخلق عدوانا

(از کرم محمد حیات صاحب تاشیر)

وہ میری خدمت اور عبادت کی متاع بڑا کر ڈال رہا ہے۔ مگر میں کچھ نہیں کر سکتا۔ وہ میرے حق کی مسجد میں عیسائیاں لگا کر رہا ہے۔ مگر میں اسے روک نہیں سکتا۔ وہ میرے جسم کو بھی تہل کرنا چاہتا ہے۔ مگر مجھے کچھ بن نہیں پڑتی۔

میں پکار رہا تھا۔ اور برا بھلا چلا جا رہا تھا۔ کہ دور بہت دور ان کے پودوں سے ایک پیاری اور لطیفان بخش آواز سنائی دی کہ:-

”و دشمن بہارے جسموں کو تہل کرنا چاہتا ہے۔ مگر تہل اس سے کہہ کر وہ اپنی نادانی کی باعث تم پر اور کہے۔ تم اس کی بددعا کو قتل کر دو۔ تمہارے گھروں کو لٹا چاہتا ہے۔ مگر پھلے اس سے کہہ کر وہ ایسا کرنے پائے۔ تم اس کے کھینچا پر قبضہ کر لو۔ وہ فتنہ و فساد پیدا کرتا ہے۔ مگر تم اس کی طرف صلح و دوستی کا ہاتھ بڑھاؤ۔ وہ تمہاری مسجدوں کو جلا تہلے۔ تم اس کے قبول میں دو اور اس کے تہقیز اور کلمتہ سے بچو۔ جو سنے خفق، حیف و مات کو بردہ ایمان کی تو کہہ کہ اس کو رد کر دو۔“

میں اسے احمدی بھائیو! اٹھو اور دنیا میں لوگوں کے لیے سادہ اور کفر و ایمان کے بھوکے ہوئے شیطانی ایمان کو اپنی لیبٹ میں لیتے پھلے جاوے۔ میں سنو کہ یا مسیح الخلق عسکر عدوانا کی ہمد میں ہر طرف سے آ رہی ہیں۔ مگر تم خاموش بیٹھے ہو۔ لوگو! اور دنیا کے گوشے گوشے میں پھیل جاوے۔ کہ ملک چلو ڈر سے نہیں بلکہ دو یاؤں کے بند ڈٹنے سے میرا بچو کر رہے ہیں

طبیعت اور اس میں ہے۔ اور جی گھرا رہا ہے اچھو سے اشک جاری میں سادہ دل ایک ناسمجھ بوجھتہ دنیا چلا جا رہا ہے۔ یوں محسوس ہوتا ہے۔ کہ دنیا جان کے دکھ اور مصائب میری طرف دوڑے چلے آ رہے ہیں۔ گناہوں کی تار کچی جاتی جا رہی ہے۔ اور سن و سحر کی آواز میں عیسائیاں اٹھتی دکھائی دیتی ہے۔ کفر و ایمان کے بول گھرتے آ رہے ہیں۔ اور وہ ہی شیطنت کا غلبہ ہو چلا ہے۔ یہی کے فائدے معلوم ہیں۔ مگر وہ دن دور جا رہا ہے۔ وہ ہی کے پڑ بول انجام کے متعلق بھی بہت کچھ سننا ہوا ہے۔ مگر وہ زور و پیا برہو تاجا رہا ہے۔ جھوٹ اور زبیب کو بڑا جانتا ہوں۔ مگر فائدہ مند نظر آتا ہے۔ جو میں ماری ہوئی سہی مگر لذت بخش ہے۔ دھوکا اور ریاکاری ناچار کٹر مگر جھلے نام دیتے ہیں۔ فخر باعث فخر ہی سہی مگر حسرت اور تباہی کا خیال غالب آ چکا ہے

سو جا اور بار بار سو جا۔ کہ ایسا کیوں کر رہے ہیں۔ بل اور دماغ سے پوچھا کہ یہ سب کچھ کیوں ہے۔ تو وہ نے ایک زبان ہو کر یہ کہا کہ ماحول کے تقاضے اور موجدی کا اثر ہے۔ جلدی سے لکھنے کی کوشش کر دو۔ تم جہاں اور بربادی کا شکار ہو کر رہ جاؤ گے۔ اس اور کا کسنا تھا کہ ایک جہلی سی گری سارن کا ہر ہزار ڈنڈا نظر آیا اور میں نیلا لٹ کی دنیا میں گم ہو کر رہ گیا۔ نہ معلوم کہ ہر نکل گیا اور پھر میری زبان پرے اختیار رہا۔ الفاظ جاری تھے کہ ”یا مسیح الخلق عدوانا“ کہ اسے میرے پیارے مسیح میری مدد کو پہنچو۔ کہ میں برباد ہو چلا۔ مجھے بگڑے گئے مگر حق ہو چلا۔ شیطان میری نیکیوں کے خزانہ کو لوٹنا چاہتا ہے۔ مگر میں کزور ہوں۔

## تاریخ سلسلہ کے اوراق پارینیہ میں سے

۱۹۵۷ء حضرت شیخ سعید علی صاحب عرفانی سکندر آباد دکن

الفضل مورخہ ۲۵ اپریل ۱۹۵۷ء کے صفحہ ۱۱ پر حضرت اقدس سیدہ الصلوٰۃ والسلام کا ایک مکتوب شائع ہوا ہے۔ جو پڑھ کر ملک فضل حسین سکندر نے نہایت دلچسپی سے پڑھا۔ اس مکتوب کے متن و معنی کا ایک خاص مقام ہے۔ اس میں حضرت اقدس کے چہرہ و خصال کی طرف سے جو سلسلہ کی تاریخ کے گوشے گوشے کے لیے ہے۔

اس مکتوب میں ملک صاحب نے یہ ظاہر نہیں کیا ہے کہ مکتوب کس کے نام لکھا گیا تھا۔ اس کا نام فلاں فلاں اور کیا ضروری سمجھتا ہوں۔ مگر لفظ ”بھائی“ سے مراد ہے کہ میں نے اس مکتوب کو مکتوبات احمدیہ علیہ السلام کے تحت لکھا ہے۔ حضرت اقدس علیہ الصلوٰۃ والسلام نے اپنے ایک ہم مکتب اور مخلص دوست لادھیم سین کے نام لکھا تھا۔ لادھیم سین سے تعلقات شمال میں پیدا ہوئے۔ اور امتحان رکات کے وقت لادھیم سین خود اپنے وقت کی ایک نشان قرار پاس۔ جو ان کی کامیابی کے متعلق تھا۔ انہوں نے یہ لکھ کر میں دکالت شروع کی۔ لادھیم سین نے یہ نام لکھا کہ زمانہ میں یہ تعلقات میں اخص و محبت میں بڑی ترقی ہوئی۔ ان سے حضرت اقدس کی سیدہ خاتون صاحبہ کی مولوی کرم الدین کے معذرات کے دوران میں لادھیم سین نے اپنے پسر مسٹر صاحب اور دکاندار کے نام سے

کیلیفورنیا میں ایک نیا مشن قائم ہو گیا ہے۔ جہاں کی چھوٹی سی جماعت باوجود تربیت کی کمی کے باجی ترقیوں میں حصہ لے رہی ہے۔ اور لڑکچہ اور خدو کا بٹن کے ذریعہ سے تعلیم حاصل کر رہی ہے۔ اس مشن کے قیام سے اب امریکہ مشن کا مظہر مسلسل رہتا ہے۔ امریکہ کے ایک کٹا رے سے دوسرے کٹا رے تک پھیل گیا ہے۔ یوٹاہ سٹیٹس کے جنوب میں انڈیانا اور پرتو احمدی موجود ہے۔ مگر اب حذ کے فضل سے نشکی کی ریاست میں جماعت بھی قائم ہو رہی ہے۔ اور بالکل جنوب میں لوئی زیا کی ریاست میں مشن کے قیام کے آثار پیدا ہو رہے ہیں۔ دو بائبل اسکول بڑی کمی مبلغین اور مالی ذرائع کی کمی کے ساتھ اس وقت حذ اتالی کے فضل سے امریکہ میں کئی جگہ پر زمین جمعیت کے پودوں کے لئے چلائے۔ حذ اتالی میں زمین دے۔ کہ کم موجودہ حالات سے ناموہ۔ اٹھارہ اس کے پیام کو صحیح معنوں میں پھیلا سکیں۔ آمین

**شکریہ جناب پاکستان سے** احمدی احباب آج کل امریکہ میں مقیم ہیں۔ وہ سب ہی حذ اتالی کے فضل سے سلسلہ کی مساعی میں دلچسپی سے حصہ لیتے اور ہر ممکن تعاون کرتے ہیں۔ یہ تعاون کی روح حذ اتالی کے فضل کے بغیر ممکن نہیں۔ اور اس پر حذ اتالی کے لئے حمد اور احباب کا شکریہ سجا ہے۔ سید عبد الرحمن صاحب کولینڈر قاضی محمود شفقت صاحب، شیخ محمد جواد علی صاحب، پرنسٹن۔ قاضی محمود احمد صاحب نیو یارک اور ایچ صاحب نیٹس برگ۔ جمیل احمد صاحب اکبر شاہ گو اور صوفی عزیز احمد صاحب انیکرن سب ہی نے قابل رشک طور پر سلسلہ کے کاموں میں ہاتھ بٹایا ہے۔

بخیر اھم اللہ احسن الجزاء فی السنۃ الرین :-

## (باقی آئندہ)

فالحمد علی ذالک۔ یہ نوجوان بہت مخلص اور سعید ہیں اور نہایت جانفشانی اور محنت سے جلد جلد تعلیم و ترقی حاصل کر رہے ہیں۔ شیخ گٹس سے باجی مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۵۷ء کے ناصلی پر ہے۔ اور ماں پر بھی ایک مشن قائم ہے۔

عصر زیر پورٹ میں باجی مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۵۷ء کے پورٹ کو ساتھ لے کر مسجد شیخ گٹس میں آئے رہے۔ اور حذ اتالی کے ممبران اور خاسار بھی باجی مورخہ ۲۰ مئی ۱۹۵۷ء کے پورٹ پر دو مشنوں کی ایک محضرہ کے میٹنگ منعقد کی۔

**ووورے** : حذ اتالی کو مرکزی ذمہ داریوں کے سلسلے میں دوسرے مشنوں کے دورے کے لئے بھی وقت نکالنا پڑتا ہے۔ عصر زیر پورٹ میں خاسار کو نیویارک پرنس برگ، کولینڈر، ڈیٹن، شکاگو۔ بائی ٹور اور سینٹ لوئیس جانا پڑا۔ یہ جگہ سفر تیار ہوئے۔

۱۹۵۷ء چار ہزار پانچ سو تیس کے قریب ہے۔

**لیکچر** : حذ اتالی کے ایک قابل ذکر لیکچر خاسار نے شیخ گٹس کی یونیورسٹی میں اسلام پڑیا۔ جو حذ کے فضل سے بہت بکھر پڑا۔ اس میں حذ نے ہر سال دو تین مختلف مذاہب کے نمائندگان کو لیکچر کی دعوت دی۔ انہوں نے خاسار کا شکریہ ادا کرتے ہوئے کہا کہ اس سال جتنے لیکچر ہوئے ہیں ان میں سے سب سے مفید اور محبت اسلام کے متعلق تقریر تھی۔ حذ اتالی کی لکھی ہوئی شورت کے ساتھ اس میں بھی شامل ہوئے۔ اس مجلس کا خاسار اور ہر سال ہاٹا ہاٹا اس کے موقع پر تمام مشنوں کے سربراہین جمع ہوئے۔ حذ اتالی اور حذ اتالی کے ساتھ لہ اور آکر کے تین

**خط و کتابت** : حذ اتالی کے ناظرین کے لئے محفوظ کی حذ اتالی ایک ویب سائٹ ہے۔ مگر یہ اندازہ کہ ایک مبلغ کا ایک مشن کے دفتر کام میں بیٹوں کے عبادت میں۔ اور ڈاک کے جو اب میں لکھنا وقت صرف ہوتا ہے۔ حذ اتالی کے تعداد کے بغیر سبھی بھی نہیں سکتا۔ سہ ماہی رپورٹ میں امریکہ مشن کے مرکزی دفتر کی ذمہ داری ہے۔

کیلیفورنیا۔ نشکی اور لوئی زیا ایٹا۔ پچھلے سال کے مارچ سے مشن صرف ۱۹۰۰ میل کی مسافت میں سال حذ اتالی کے فضل سے

۱۹۵۷ء کے پورٹ پر ہے۔ جہاں تک میرا حذ اتالی دکر تا ہے۔ وہ ہاٹا کے لاکھ میں پرنسٹن بھی تھے۔ اس وقت معلوم نہیں کہاں ہیں۔ حذ اتالی میں پیش کیں حضرت اقدس نے ان کی اخص۔ مخلصانہ پیش کش کو کسی دوسرے وقت کے لئے ریزرو کر لیا تھا۔ میں لادھیم سین صاحب کا شکر گذار ہوں کہ انہوں نے مجھے حضرت اقدس کا ایک فارسی مکتوب بھی دیا تھا۔ جو حیات احمدی میں چھپ چکا ہے۔ عرفیہ اس مکتوب کی تالیف ہے۔ دونانی الیکٹر سکندر آباد

## درخواستہائے دعا

جہاں نسیم کی ہمیشہ حاجہ امت المیز بزرگہ اور ایشور اور لینیٹی بولی ہسپتال میں داخل ہیں اور بہت بیمار ہیں وہ میں ان کی اہلیہ صاحبہ صوفی بیمار ہیں، محرم ماسٹر محمد الدین صاحبہ پال روڈ چک دے ان دونوں شہید پر بیمار ہیں۔ اور نہایت خطرناک حالت ہے۔ ہر دوکان سلسلہ احمدیہ اور دویشان کاویان سے درخواست ہے کہ سب بیماروں کی صحت کے لئے اور پریشانیوں کے دور ہونے کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں۔



# حب اطہر اجڑنا - اسقاط حمل کا مجرب علاج - فی تولد ڈیڑھ ڈیڑھ پیہ / ۸ / اکل خوراک کیا تو لہ پونے چودہ روپے - حکیم نظام جان اینڈ سنز گوجرانوالہ

## احمدی امیر شریعت کی تقریر پر تبصرہ

دائرہ کرم شاہ صاحب لاہوری

مورخہ ۲۵ مئی ۱۹۵۱ء کو اجراء ہونے والے یوم لشکر منایا لیکن اجراء شریعت کے امیر یوم لشکر نہیں بلکہ یوم لشکر منار ہے۔ یہ جانتے ہیں کہ یہ یوم لشکر اصل میں کیا بلا ہے؟ اگر آپ نہیں جانتے تو شاہ صاحب کی تقریر سے میں ان کے یوم لشکر کو دفع کرنے کی باتوں سے عیب اڑانے یعنی ناکامیوں کو اور اصل یوم لشکر کی ترقی کو دیکھا جا سکتا ہے۔ لیکن میں انہوں نے انہوں کو مسلم لیگ سے الگ کیا یا تو اپنے باطن پر بھی نظر دیا۔ کہ ہم نے کیا کیا؟ اپنی غذا یاں یاد آئیں۔ اور یہ بھی یاد آئے کہ اجراء پر قوم کا اعتماد کھٹ چکا ہے تو انہوں نے اپنی پروا میں عادت کے مطابق دوبارہ قوم کا اعتماد حاصل کرنے کے خیال سے۔ اپنی اندر لہ پڑوہ ڈالنے کے لئے اور اپنے دل کو مذمت کی سیاہی سے صاف کرنے کے لئے یوم لشکر منار کا فیصلہ کیا جو مورخہ ۲۵ مئی یا گیا۔ میں من بعد شاہ صاحب سے سب جاہل مثال ہوتے۔ جو رات کو سن کر جا میں۔ اور صبح بھول گیا میں کہ رات جو شریعت میں شاہ صاحب کے منہ سے کیا کیا نکلتے۔ اسی لئے شاہ صاحب نے طلب میں زبانا کجواب نہیں سنتے تو میں اپنی مرضیوں کو سنانا ہوں وہ سنتے ہیں۔ لیکن شاہ صاحب منار نہیں جانتے۔ کہ میں یوں کو تو امید ہوتے ہیں۔ کہ بھی شاہ صاحب کچھ کھائے کو دیکھتے اگر ہم نے نازیبا کی تو پھر ضرور نہیں چھری گردن پر ہوگی۔ لیکن مسلمانوں کو اسرار سے اب کوئی نہیں تہیں کاش اجراء میں سے ہی سبب تہیں۔ وہ وہ انہ کھاتی ہیں تو اس کوئی نتیجہ بھی نکلتا ہے۔ یعنی انہ سے دینی ہیں۔ ان انداز کے لاپرواہ سے ہی تو شاہ صاحب میں مرضیوں کو وہ نہ کھلتے ہیں لیکن اجراء ایک ایک ایسی مرضی ہے کہ اس نے قوم کا بہت سا غلہ کھایا سو یہ کھایا۔ اور انہوں نے کھائے جو نہیں مار کر قوم کو زخمی کر دیا۔ اب تو ہم پاگل تو نہیں کہ ان خود مسلمانوں کو بوجہ انہ کھلاتی رہے

شاہ صاحب اسی دن کی عرض سے مجبور ہوتے ہیں۔ انہیں فریاد منٹ منٹ میں ہی جھوٹ ہونے پڑتے ہیں صرف اس لئے کہ وہ سٹیج پر آؤں ڈروٹی ہوتے ہیں۔ فرما ہے۔ یہ کیا غضب ہے کہ ہر طرف مرزائی۔ پاکستان کی اتنی ہی صدی کلیدی آسمانوں پر مرزائی ہو رہی۔ پاکستان کی ۸۰ ویں صدی تجارت پر یہ جانتے ہوئے پاکستان کی ۸۰ ویں صدی زمین ان

کے پاس۔ پاکستان کی بحری فوج میں یہ۔ پاکستان کی بری فوج میں یہ۔ پاکستان کی ہوائی فوج میں ۸۰ ویں صدی مرزائی یہ ہے یوم لشکر یعنی شاہ صاحب کو یہ فکر تھا۔ کہ ان کے خلاف ترقی کوئی عقلمند اس جلسہ میں مثال ہو۔ تو وہ نہیں شاہ صاحب کی سچائی کو نہ جانے اور یہ نہ پوچھ بیٹھے کہ شاہ صاحب مرزائی نہیں۔ اقلیت میں۔ اور جو آپ ہی فرماتے ہیں کہ پاکستان میں ۸۰ ویں صدی پر یہ قافلے میں۔ تو فرمائیے کہ ۸۰ فیصد اقلیت ہیں یا اکثریت۔ یا تو آپ غلط بیانی کرتے ہیں یا یہ سب جاہل ہیں جو یہ بھی نہیں سمجھتے کہ ۸۰ فیصد اقلیت نہیں اکثریت ہوتی ہے۔ لیکن اجراء تو جوش و خروش میں وہ وہ باتیں فرماتے ہیں کہ عقلمند اگر ان کو سنتا ہے تو اس کا سر ٹکرائے لگتا ہے کہ اے خدا یا یہ کونسی مخلوق ہے؟ لیکن اگر یہ احمدیوں کی گردن پر چھری رکھتے ہیں تو یہ ان کا تصور نہیں یہ تو سنت انتہا ہے کہ سر پڑھنے والی جماعت کو۔ ہر سچی جماعت کو قربانیاں دینی پڑتی ہیں اجراء شریعت کے امیر صاحب ہی جلسہ میں فرما رہے تھے کہ پھر ہمیشہ بکری کی گردن پر رکھی جاتی ہے۔ پتلی کی گردن پر نہیں۔ لیکن اس پر بھی کئیوں کے روپوں میں دکھانی نہیں دیتے۔ بلکہ ہمیشہ بکریوں کو روٹا دکھائی دیتے ہیں۔ حالانکہ بکری کے بچے کو روٹا ہوتے ہیں۔ اور کیتا کے بارہ۔ لیکن ہوتا اس کے ٹوٹ ہے۔ بکریاں تو بڑھتی رہتی ہیں۔ حالانکہ ان کو قربان کیا جاتا ہے۔ وہ قربان ہو جاتی ہیں شان امیر امیر زفر کرنے کے لئے۔ کیتا کے بچے مرتے ہیں بھوک سے۔ ہراس سے۔ ذلیل موت سے۔ لیکن بکری کی قربانی کتنی شاندار ہوتی ہے۔ اس کے خون کا ہر قطرہ ایک نئے دیر کی صورت میں نمودار ہوتا ہے۔ کبھی بکریوں نے بھی فساد کئے۔ لیکن ایسا بھی ہوا اسے کہ دو چار کتے کھڑے ہوں۔ اور یہ بکریاں جا کر ان کو گھیر لیں جب وہ دیکھتی ہیں کہ کتے ان کے گرد کھڑے ہوئے غل چار رہے ہیں۔ اور ان کو کچا جیبا ڈالنا چاہتے ہیں۔ تو وہ خاموش کھڑی رہتی ہیں۔ اور بھردر دیکھتی ہے۔ کہ کتے کا میاں ہوتے ہیں یا بکریاں۔ وہ بڑھتی چلی جاتی ہیں۔ اور کتے اپنی عادت سے مجبور ان کو روٹنے کی خاطر بھوکتے رہتے ہیں جماعت احمدیہ ایک مذہبی جماعت ہے۔ یہ قربانی دینے والی بکریاں ہیں۔ اجراء کو تو انہیں مندر کے گایاں دینے کی عادت ہے

دہن آری یہ انہیں کھول کر دیکھیں تو ان کو بیٹہ چلے۔ کہ ان کی مخالفت کے باوجود جماعت احمدیہ کتنی ترقی کر رہی ہے۔ اور قربانیاں دے رہی ہے۔ اسے مسجد راجہ آؤ اور آؤ دیکھو کہ یہ بکریوں کا روٹا جو قربانیاں دینے کے بڑھتا ہی چلا جاتا ہے۔ خدا تعالیٰ اس کا نیک جان ہے۔ اگر تم اپنے دلوں میں ایمان کی ایک ایک کرن بھی محسوس کرتے ہو۔ تو آؤ۔ ان قربانیاں دینے والوں میں شامل ہو جاؤ۔ تو دنیا دیکھو گی۔ کہ خدا تعالیٰ کے قبول کے مطابق بکریاں ہی بڑھتی ہیں سادہ کتنے ذلیل ہوتے ہیں۔ کوئی ان کی موت پر ہونے والے واقعے نہیں ہوتا۔ اسے احمدیت کے اجراء تو۔ قربانیاں کرنا بہت اور کام ہے۔ تو میں قربانیاں سے ہی بڑھتی ہیں۔ آج تمہاری قربانیاں سے متاثر ہو کر اجراء جیسا دشمن بھی اس سچائی کو نہ چھپا سکا کہ قربانیاں کرنے والے ہمیشہ بڑھا کرتے ہیں۔ یہ تمہاری قربانیاں کا ہی نتیجہ ہے۔ کہ آج دشمن تمہاری کامیابیوں کا معترف ہے۔ قربانیاں کرو۔ اور اجراء کو دکھا دو کہ صرف خدا تعالیٰ کی سچی جماعت ہی قربانیاں کر سکتی ہیں۔

**جماعت یہ نذر تبلیغی جلسہ**  
جماعت احمدیہ جو نذر کا یہ تبلیغی جلسہ متصل میں منظم ہو گا۔ دکن والہ بن مرحوم داہمہ دیو سے روٹو چڑھانے والے جلسہ منعقد ہو گا۔ یہ نذر جلسہ میں مسلمان اور اللہ کے پیارے کا علی انتظام ہو گا۔ باہر سے آئے والے جلسہ منعقد ہو گا۔ اور دلائل کا انتظام نذر جلسہ میں ہو گا۔ جماعت احمدیہ کے سربراہی حذام الاحمدیہ جو نذر منعقد ہو گا۔

**خدا تعالیٰ کا عظیم الشان نشان**  
کارڈ آنے پر مفت  
عبداللہ دین سکندر آباد دکن

### نیما اعلیٰ نیخیال نی پیکش

اگر پاکستان کی قومی زبان میں اپنی شان کی واحد اور اپنی عظمت کی پہلی تالیف

## تعارف

- پاکستان کی تمام قسمت دراز و مغز شہنشاہوں کا شاندار باقصور و نذر کر کے جو تاریخ نشرو اشاعت میں ایک شاندار تصانیف ہے۔
- آپ کی لائبریری کی ذمہ داری
  - آپ کی کچھ کتابیں
  - آپ کی کتابوں کا مساتحی
  - آپ کے دور مستقبل کا مدلل حل

لیکن دیکھئے کہیں ایسا نہ ہو کہ آپ شہرہ و شہرت کے اہل ہونے کے باوجود بے پروائی یا عظیم الشان کی وجہ سے شمال پر ہو سکیں اور کتاب شائع ہونے کے بعد ناموس ہو سوں۔ اور اس وقت ہم آپ کی کوئی مدد کر سکیں

**مستقبل قریب میں شاہ ولی**  
آپ کی خدمت میں حاضر ہوگا۔

مگر ہر خدمت یہ ہے کہ براہ راست ہم سے فالو فرمیں شہرت و شہرت تکمیل اور ضروری خانہ پر ہی کے بعد بعد ایک ہفتہ تازہ روز گراف بھیجیں تاکہ آپ کے حالات زندگی کا مناسب جگہ دی جا سکے۔

ممبرم جہاں کریم بخش شاہ ولی

سید مبارک۔ یہ سید مبارک کی لکھی ہوئی ہے۔ دو اہل خانہ ذوالریحہ جو دھامل بلکہ ناک لاکھو



# روزنامہ جدید "نظم" کا احتجاج

کچھ عرصہ سے حکومت پاکستان کو پاکستان کی دیرینہ دشمن اور مخالفت جماعت مجلس احرار کے ارکان نے یہ یقین دلانے کی ناکام کوشش کر رکھی ہے کہ مجلس احرار کی سیاسی بالین بائین ناکام ہو چکی ہے۔ اس لئے وہ لوگ جو کل تک یہ اعلان کیا کرتے تھے کہ ہندوستان میں کوئی ایک ہی ایسا مسلمان موجود نہیں ہے جو پاکستان کا قیام تو درکنار پاکستان کی صورت پ ہی بنا کر دکھا دے۔ لیکن آج جبکہ خدا کے فضل و کرم سے پاکستان کا قیام ہی عمل میں نہیں آیا۔ بلکہ دنیائی بہترین طاقتور ممالکوں میں سے ایک اعلیٰ پایہ کی حکومت کے طور پر شمار ہونے لگا ہے۔ تو دشمنان پاکستان کی تحریک پر پاکستان کی بعض ایسی جماعتوں نے جو ہمیشہ مشرکین اور کفار کی تبلیغ سے تحریک پاکستان اور قیام پاکستان اور بانی پاکستان کے خلاف ذلیل قسم کے خیالات کا اظہار کرتے رہے ہیں۔ اور بانی پاکستان حضرت قائد اعظم مرحوم و مخدوم کو عام مجلسوں میں خود ذابانہ طور پر خطاب سے نوازا سکتے رہے آج وہی لوگ حکومت پاکستان کو دھوکہ دینے کی ناکام کوشش کر رہے ہیں۔ اور دوسری طرف مسلمانوں کے مختلف فرقوں میں منافرت پھیلا کر آپس میں سر ہٹیل کرنا اپنا شیوہ بنا بیٹھے ہیں۔ جبکہ منسلح لائل پور کی ایک مسجد کو آگ لگا کر تباہ دیکھا گیا ہے۔ عبادت گاہ خواہ کسی کی ہو ہر لحاظ سے قابل احترام ہے۔ مرزا میوں سے جیس بھی مذہبی اور عقیدہ کے لحاظ سے احراروں سے زیادہ اختلافات ہیں۔ مگر گاہ کا یہ مقصد نہیں۔ کہ ہم ان کی عبادت گاہوں کو آگ لگا کر جلادیں۔ ہمارے عقیدہ کے مطابق کوئی مسلمان اس وقت تک مکمل طور پر مسلمان نہیں ہو سکتا۔ جب تک کہ وہ حضور نبی کریم حضرت محمد رسول اللہ کو خدا کا آخری نبی اور سچا نبی نہ مانیں کچھ عرصہ ہوا امیر منٹ ٹرسٹ کان پور نے سڑکوں کی تزئین کی سکیم کے پیش نظر کان پور کی ایک مسجد کا بیٹاب خانہ گرا دیا۔ تو طول و عرض ہنس میں مسلمانوں نے برزور احتجاج کیا۔ اور اتنا زبردست پروٹسٹ کیا۔ کہ اس خطبہ نسخہ کا ذکر کئے بغیر بڑے عظیم ہند کی تاریخ تکمیل نہیں کہی جاسکتی۔

سے جو۔ خاک و خون میں لست پت بہر کر تریب رہے تھے۔ اور اس حالت میں ان کی لائیلیوں اور گولیوں سے زخمی جسموں پر گھوڑوں اور دستے سر پٹ ڈورائے گئے تھے۔ لیکن مسجد کے عاشق مسلمان کا پائے ثبات ڈنگنا نہ سکا۔ ہزاروں مسلمان زخمی ہوئے اور بے شمار جام شہادت نوش کر کے مسجد کی عمارت کے تحفظ پر اپنے نفسوں کو بھیڑ بکریوں کی طرح قربان کر گئے۔ ان عقائد کے پیش نظر یہ کسی کو یقین آسکتا ہے کہ مسلمانوں نے مسجد کو آگ لگا کر راکھ کر دیا جو بوجہ نہیں ہرگز نہیں۔ مسلمانوں سے اس قسم کی توقع کا وہم و گمان میں نہیں کی جاسکتا البتہ ہمارے احرار ہی بھائی جو مسجد کے تحفظ کے لئے جانیں دینے والوں کو حرام موت مرنے والے کہتے تھے کسی مسجد کو آگ لگا کر راکھ کر دیں۔ تو یہ دور ازیں اس نہیں۔ خانہ خدا (مسجد) کو جلا کر راکھ کر دینے کے بعد احراری بھائیوں کا مت و مخصوص اجازت آزاد مسجد کو مرزا میوں کا گرجا کہہ کر اس خفیت کو محو کرنا چاہتا ہے۔ جو دنیا کی نظروں میں رہتی دنیا تک ہمیشہ ان کے شمال حال رہے گی۔ لیکن اختلاف عقائد کی بنا پر دوسرے فرقہ والوں کی مسجد کو گرجا کہہ کر جلا دیے کا جو دروازہ کھلا گیا ہے۔ یہ قطع نظر آسمانی حکومت کی عبادت کے کہ جس نے اپنی آخری کتاب قرآن مجید میں گرجا مندر اور مسجد وغیرہ ہر قسم کے عبادت گاہوں کی بھائی کی قطعاً تاکید کی تھی۔ مگر اس کے خیرین امن کو جلانے کا باعث ہوگا۔

ذرا سوچئے کہ مرزا میوں کی مسجد کیوں جلائی گئی۔ اس لئے کہ علمائے انہیں نافر کھائے۔ لیکن کی علمائے دیوبندی عقائد والوں کو کافر نہیں تھا۔ کیا ہمارے احراری بھائی جو عموماً دیوبندی خیال کے ہیں بریلوی علمائے احسان دہلی سنت و جماعت کے قاتلے کفر بھول گئے اور کیا انہیں معلوم نہیں کہ

فریبی طور پر ملت اسلامیہ کا کوئی گروہ اور فرقہ ایسا نہیں ہے۔ جس پر کفر کا فتوے نہ لگایا جاسکتا ہو۔ یہاں تک کہ مفتیان عرب شریف بھی اس ثواب میں برابر کے شریک ہیں

شمس العالی مولانا علی۔ جات جاوید میر سید مرحوم پر اس قسم کے فتوے کی تحصیل بیان کرتے ہوئے کہ منظرہ کے ارباب مذہب کے مفتیان کے فتوے کا خلاصہ سمجھتے ہیں کہ

"یہ شخص (سرسید مرحوم) حلال اور معتدل ہے بلکہ ایسا لعین کا خلیفہ ہے۔ اس کا تہمت بھڑکنا دعوت اللہ کے فتنے سے بھی بڑھ کر ہے۔ خدا اس کو سمجھے۔ ضرب اور جس سے اس کی تادیب کرنی چاہئے۔ ہم آخر میں حکومت اور عوام دونوں کو اس

طرف پورس پوری توجہ دلاتے ہوئے اپیل کرتے کہ اس شرک و جہد سے جلد ختم کرنے کے لئے کوئی موثر اقدام کریں۔ ورنہ پاکستان کے لئے یہ جھگڑا کہیں آگ ثابت نہ ہو۔ جس کا بھجنا بے حد حال و مشکل ہوگا۔

(روزنامہ جدید نظام لاہور ۲۸ مئی ۱۹۵۷ء)

## احرار ابن الوقت میں اور پبلک کو اپنے گندے خیالات سے

### بہر کار انتشار پھیلاتے ہیں

یوم تشکر بر احراری لیڈروں کی تقریریں سن کر جو اثر خراب ہوا۔ اس کا اندازہ ذیل خط سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ اصل خط بغیر کسی ترمیم یا ترمیم کے درج کیا جاتا ہے۔

محکم جناب ایڈیٹر صاحب! السلام

ازراہ نوازش اپنے اخبار الفضل میں تمہیں جن کا اعلان فرمادیں کہ ہم مندرجہ ذیل شخصوں نے ۲۵ کو مولانا عطار صاحب بخاری کی تقریریں سن کر جو اثر خراب ہوا۔ اس کا اندازہ ذیل خط سے بخوبی ہو سکتا ہے۔ اصل خط بغیر کسی ترمیم یا ترمیم کے درج کیا جاتا ہے۔

کہ جانی دشمن اور ہندوستان کے حامی بنے تھے۔ اور اب وقت کے ساتھ ہی یہ ابن الوقت اقلتہ کرنی۔ اور پبلک کو اپنے ناجائز اور گندے خیالات سے بہر کار انتشار پھیلاتے ہیں۔ ان کی تقریر سے ہمیں ان سے نفرت ہوئی۔ اور آپ کی جماعت سے عقیدت ہو گئی۔ ازراہ نوازش آپ کے پاس اگر کچھ لکھنا ہے تو ارسال فرمائیں۔ فقط

(۱) شیخ شتاق احمد صاحب۔ (۲) اقبال جدید صاحب (۳) سلطان حسین صاحب (۴) ڈاکٹر عطاء اللہ (۵) ڈاکٹر عبدالغفور رستم۔ (۶) سید فدا اللہ صاحب

## اشتر اکیت یا اسلام (تفسیر)

تو ڈبے کا ڈھنڈا اٹھایا اور وہ خالی تھا۔ اس کے بعد وہ کہنے لگی۔ آؤ اب عثمان سے دعا کریں کہ اس دوسرے ڈبے کو چاکوٹ سے عمر دے اس کے بعد ڈھنڈا اٹھایا اور ڈبہ بھرا ہوا تھا۔ اور اس مذاق اور فہم سے اشتر اکیت کا سٹوہ ہی کیا کہ اشتر اکیت کا مفہم اور بنیاد دعا خدا کے تصور سے انکار کرتی ہے۔ اس کے نزدیک اشتر اکیت سچائی ہے اور جو بھی اس سچائی کے خلاف وہ جھوٹ ہے۔ مگر درحقیقت ہے۔ پس یا نبیوں فرقہ اسلام اور اشتر اکیت کے درمیان نظریہ الوہیت کا ہے۔ اسلامی نظریہ میں ہر قوت کا منبع خالق در اذن خدا ہے اور اشتر اکیت کے نظریہ میں خدا و ہم محض ہے۔ خدا اس معاشی بے انصاف کا خالق ہے جسے کیونترم آدمی سے باہر نکالیں گے۔

یہاں آپ یہ غور فرمائیے کہ اشتر اکیت کو تسلیم کرنے سے آپ کو بھی اپنے دل سے خدا کو باہر تو نکالنا نہیں پڑتا۔ آپ کو اسلامی قدروں کو جواب تو دینا نہیں پڑتا۔ اور اگر سچ ہیں آپ کے بارے میں اور وہ کہتا ہے۔ تباد کہ جس جلسہ کا آپ کس جلسہ سے کہہ رہے ہیں؟

## انڈو شیخی تجارتی بیڑے کے لئے ۱۲ نئے جہاز

لندن ۲۸ مئی۔ انڈو شیخانے جن دس جہازوں کے بیڑے میں آرڈر دیئے ہیں۔ توقع ہے کہ ستمبر سے قبل وہ انڈو شیخی بیڑے جائیں گے۔ چار جہاز امریکہ سے تین جاپان سے دو ہالینڈ سے اور ایک ناروے سے آرہے ہیں۔ اطلالیہ میں بنائے ہوئے دو جہاز بیڑے میں پونچ چکے ہیں۔ (دستار)

لندن ۲۸ مئی۔ یہاں بیان کیا گیا ہے کہ امریکہ کے اہرن ان اطلاعات کی سچائی میں کر رہے ہیں کہ سوڈن بمبار طیارے سامبریا میں جتنے گارہے ہیں (دستار)